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(ruch harmoniczny)

1.
Czastka wykonuje drgania harmoniczne. W odleglosci x1 i X2 od potozenia rownowagi jej

predkosci wynosza vq 1 V2. Znalez¢ amplitudg i czgsto$¢ drgan czastki.

2.
Wyliczy¢ okres matych drgan kulki zawieszonej na lekkiej nici o dlugosci L =20 cm i

umieszczonej w idealnej cieczy o gestosci 3 razy mniejszej od gestosci kulki.

3.

Okresli¢ okres matych drgan ciala o masie m do ktérego zamocowano dwie sprezyny o
wspolczynnikach sprezystosci kq 1 ko w przypadku przedstawionym na rys. 1 i 2. (tarcie o

powierzchni¢ poziomg zaniedbac)

k

rys. 1 rys. 2

=~
x

4.
Energia catkowita ciata drgajacego harmonicznie jest rowna Ec =3 J, a maksymalna sita
dzialajaca na cialo Fmax = 1.5 N. Napisac¢ roOwnanie ruchu tego ciata, jezeli okres drgan

tego ruchu wynosi T = 2s, a faza poczatkowa jest rowna yo = /6.

5.
Wahadlo matematyczne zawieszono pod sufitem wagonu pociggu. O ile zmieni si¢ okres

wahan tego wahadla, jezeli wagon uzyska przyspieszeniec a w kierunku poziomym.

6.

Na poziomej desce lezy klocek K. Deska wykonuje poziome drgania harmoniczne o
czestotliwosci 0.2 Hz. Wspoétezynnik tarcia statycznego miedzy klockiem K a deskg wynosi p
= 0.3. Obliczy¢ maksymalng amplitudg przy ktorej klocek K nie bedzie slizgat si¢ po desce.



7.

Jezeli w prostym ruchu harmonicznym przemieszczenie w pewnej chwili wynosi pot
amplitudy, to jaka cze$¢ calkowitej energii stanowi energia kinetyczna, a jaka
potencjalna? Przy jakim przemieszczeniu energia kinetyczna réwna jest energii

potencjalnej?

8.
W wodzie ptywa klocek drewniany. Ma on ksztatt sze$cianu o dlugosci boku L=20 cm.
Klocek lekko przycis$nigto i puszczono swobodnie. Znalez¢ czestotliwos$¢ pionowych drgan

klocka. Gestos¢ wody wynosi 1000 kg/m® , a gestosé klocka 600 kg/m>



